

Иваненко С.А., студ. гр. 535 ФИДК
БГУ культуры и искусств
Научный руководитель – Касап В. А.,
канд. пед. наук, профессор

**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ЖУРНАЛЫ БИБЛИОТЕЧНО-
ИНФОРМАЦИОННОЙ ТЕМАТИКИ В УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ И
НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ФАКУЛЬТЕТА
ИНФОРМАЦИОННО-ДОКУМЕНТНЫХ КОММУНИКАЦИЙ
БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ**

Особое место в системе профессиональных библиотечно-информационных коммуникаций занимают профессиональные журналы, которые отражают современный уровень науки и практики. Здесь впервые высказываются научные идеи, обсуждаются важные вопросы в дискуссиях. Серьёзный материал содержится в публикациях, посвящённых отдельным вопросам практической деятельности.

Актуальность данного исследования подтверждается тем, что профессиональные журналы библиотечно-информационной тематики, с которыми регулярно знакомятся специалисты, не только информируют их о современных научных и практических проблемах библиотечного дела, раскрывают основные тенденции развития данной отрасли, но и являются одними из важных источников библиографической информации.

С целью изучения потребностей в использовании профессиональных журналов в учебно-методической и научной деятельности преподавателей было проведено социологическое исследование. В анкетировании приняли участие 40 респондентов – преподавателей факультета информационно-документных коммуникаций Белорусского государственного университета культуры и искусств.

Анкета состояла из 13 вопросов: открытых, закрытых и вопроса-таблицы, а также у респондентов была возможность дать собственный вариант ответа.

Проанализировав полученные ответы, можно сделать вывод, что наиболее часто для учебно-методической и научной деятельности респонденты используют такие журналы как: «Научные и технические библиотеки» - 21,1%, «Бібліятэчны свет» - 16,5 %, «Библиотекведение» - 16,5 %, «Библиотечное дело» - 12,8 %, «Бібліятэка прапануе» - 11 %, «Библиография» - 11 %, «Мир библиографии» - 11 %. Также были отмечены такие журналы как: «Научно-техническая информация», «Библиосфера», «Независимый адвокат», “Веснік Беларускага дзяржаўнага універсітэта культуры і мастацтваў”. Каждый респондент отметил достаточно высокое влияние специальных журналов на свой профессиональный рост.

При изучении частоты обращаемости к журналам выяснилось, что 52% преподавателей обращается к ним 1 раз в месяц, 40 % - еженедельно, 8 % - ежеквартально. Это свидетельствует о том, что преподаватели обращаются к профессиональным журналам 1 раз в месяц, т.к. это в основном совпадает с периодичностью выхода журналов в свет.

В ходе анкетирования выяснилось, что 45,6 % респондентов отдают предпочтение научным журналам, 41,4 % опрошенных используют научно-практические журналы, 13 % преподавателей пользуются научно-популярными журналами.

На вопрос «Вы отдаёте предпочтение журналам в электронной форме или традиционной?» 87,5 % испытуемых ответили – в традиционной, а 12,5% – в электронной форме. Это говорит о том, что возможно у преподавателей вызывает сложность использование компьютера, или нет достаточного количества компьютеров на рабочих местах для выхода в Интернет, или нет достаточной информации о сайтах, где можно найти электронные журналы по библиотечному делу, а может быть, это просто дело «привычки» к использованию печатных версий.

Респонденты используют профессиональные журналы в различных целях. Например, 39,6 % преподавателей используют журналы для подготовки к лекциям и практическим занятиям, что очевидно, так как это одна из их основных профессиональных функций, наряду с научной и воспитательной. 26,9 % - используют журналы для научно-исследовательской работы, т.к. осуществлять научные исследования можно только, если учёный обладает максимумом новой информации. 11,1 % журналов используется в воспитательной работе со студентами; 7,9 % - для написания диссертаций; 7,9 % - для разработки инноваций в научно-педагогической деятельности и 6,6 % - для научного руководства магистрантами и аспирантами.

В результате исследования, у 37,9 % респондентов наибольший интерес вызывают профессиональные журналы РБ, 36,2 % испытуемых интересуют журналы РФ, 13,8 % - журналы Украины, 12,1 % - обращаются к журналам дальнего зарубежья. Расхождения в использовании российских и белорусских журналов незначительны, а вот с использованием журналов зарубежных стран прослеживается проблема: возможно, сказывается недостаточное знание языка, или незнание самих журналов, или не устраивает их содержание.

На вопрос «Публикации каких авторов Вы используете чаще всего в своей профессиональной деятельности?». 76,6 % всех опрошенных ответили, что пользуются публикациями российских авторов и 23,4 % публикациями белорусских авторов. Из российских авторов чаще всего называли - Столярова Ю. Н., Сукиасяна Э. Р., Фокеева В. А., а из белорусских работы Леончикова В. Е., Мотульского Р. С., Зыгмантович С. В., Сайтовой В. И., Довнар Л. И., Долгополовой Е. Е., Кирюхиной Л.Г. и др.

На вопрос: «Используете ли Вы в своей профессиональной деятельности базы данных, в которых отражаются профессиональные журналы?» 55 % опрошенных ответили, что используют, а 45 % опрошенных их не используют. Были названы такие базы данных как ИСТ ВБЮ, Интегрум, EBSCO, eLibrary,

Рубрикон. Сегодня доступ ко всем названным БД есть в НББ, а так же в наиболее крупных библиотеках столицы. Однако проблема заключается в том, что БД очень дорогостоящие и библиотеки стараются их закупать в соответствии со своим профилем. Исходя из полученных ответов на вопросы, можно сделать следующие выводы:

Преподаватели факультета информационно-документных коммуникаций Белорусского государственного университета культуры и искусств в учебно-методической и научной деятельности активно используют профессиональные журналы и наиболее часто они обращаются к изданиям в традиционной форме. В большинстве случаев респонденты в своей деятельности обращаются к российским журналам и публикациям российских авторов, хотя вызывают профессиональный интерес и журналы РБ, однако они не в полной мере обеспечивают удовлетворение профессиональных потребностей респондентов. Однако, в России журналов по библиотечному делу около 40 и они различны по своему целевому и читательскому назначению, а Белоруссии их всего два («Бібліятэчны свет» - издаётся с 1996 года, «Бібліятэка прапануе» - с 1999 года, а также недавно выпущенный НББ научно-практический сборник - «Бібліятэчны веснік»), то есть эти журналы довольно молодые.

Профессиональные журналы являются зеркалом, отражающим развитие научной мысли в своей отрасли. Журналы библиотечно-информационной тематики были и остаются наиболее оперативными источниками информации для специалистов. Оперативные публикации о профессиональных событиях в нашей стране и за рубежом, наиболее актуальные проблемы библиотечного дела, статистические сведения и практические рекомендации - все это мы находим на страницах профессиональных журналов.

Наше исследование позволяет говорить о том, что респонденты, а в нашем случае, представители преподавательского состава ФИДК БГУКИ, считают чтение профессиональных журналов важной частью в своей учебно-

методической и научной деятельности, а также необходимым компонентом в повышении профессиональной квалификации.

Список литературы:

1. Лайн, Б.М. Проблемы журналов по библиотечно-информационной тематике: точка зрения читателя / Б.М. Лайн // Библиотечное дело. - 2007. - № 4.- С. 20 – 22.

2. Матлина, С.Г. Профессиональная библиотечная периодика: какой ей быть? / С.Г. Матлина // Библиотечное дело. - 2007. - № 4. - С. 2-6.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ